

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волковой Яны Александровны  
«Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте»  
Волгоград-2014,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.19 — теория языка

Диссертационная работа. Я.А. Волковой отражает исследование, сделанное в актуальном аспекте коммуникативной лингвистики, в котором найдено решение целого комплекса важных для теоретического языкознания вопросов, а именно: определение понятия «деструктивное общение», выявление и описание структуры концептуального пространства деструктивности, рассмотрение основных компонентов невербальной концептуализации эмоций, входящих в концептуальное пространство деструктивности, выявление и описание тактик, специфичных для коммуникативного поведения деструктивной коммуникативной личности, рассмотрение деструктивного общения в аспекте эмотивной лингвоэкологии с позиций адресанта и адресата (с. 4). Заявленный в автореферате круг вопросов отражает актуальность и теоретическую значимость деструктивного общения в современном обществе.

Объект, предмет, цель исследования и положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и убедительно. Выдвинутая гипотеза отражает сложность и многоаспектность экспериментальной деятельности исследователя, отличается содержательностью. Восемь задач определяют стратегию исследовательского замысла и структуру научной работы. Методологические идеи, составляющие базу исследования (с.5), делают работу убедительной, емкой, включенной в развитие когнитивной лингвистики.

На защиту выносятся широкий спектр положений, среди которых наибольший интерес и теоретическую значимость представляют, на наш взгляд, положение 6, раскрывающее «вербальную концептуализацию деструктивных эмоций, кластерность эмоций, когнитивные сходства концептов эмоций»; положение 7, демонстрирующее связь «коммуникативного поведения личности в ситуациях деструктивного общения с выбором целеустановки, стратегии и тактики».

В работе, насколько позволяет судить автореферат диссертации, автор стремится рассмотреть и проанализировать сложные эмоциональные комплексы ревность, *зависть*, *ненависть* и эмоционально-когнитивные комплексы - *любовь-ревность*, *любовь-ненависть*, *зависть-ревность* (с.10), которые позволяют проследить эмоциогенный фактор деструктивного общения. Такой аспект исследования, несомненно, не может не придавать работе необходимую для докторского исследования фундаментальность, концептуальность и безусловную актуальность. При этом обращает на себя внимание практическая направленность работы, так как результаты исследования могут быть использованы в вузовских курсах языкознания, стилистике, психологии.

Особо следует отметить, что в диссертационном исследовании Я.А. Волковой достаточно убедительно представлено решение вопросов о содержательной стороне деструктивного общения как «сложного когнитивно-дискурсивного образования» (с.5).

Достоверность результатов, представленных в диссертации Я.А. Волковой, обеспечена солидной теоретико-методологической базой, обширным эмпирическим материалом и использованием разнообразных традиционных и современных методов и приемов исследования (с.5-6). Соискатель наиболее верно и всесторонне представила конститутивные признаки деструктивного общения, а также определила коммуникативные типы деструктивного общения и установила специфику их поведения. Наиболее важным на наш взгляд является анализ деструктивного общения в аспекте нового направления - эмотивной лингвоэкологии.

Однако при знакомстве с авторефератом появились некоторые неясности, продиктованные, вероятнее всего, жанровой спецификой изложения автореферата, а не качеством реферируемой диссертации, и на них хотелось бы обратить внимание автора.

Стр. 10. «.. в основе деструктивного общения лежит понимание деструктивное™ как сознательного совершения индивидом агрессивных действий... ». Что автор понимает под «агрессивными действиями»?

Диссертация Я.А. Волковой представляет собой законченное исследование, вносящее существенный вклад в развитие теоретического и практического языкознания. Работа написана грамотным научным языком и логически структурирована.

Судя по краткому реферированию в АДД глав диссертации Я. А. Волковой, автором проделана внушительная исследовательская работа, результаты которой дают определенный перечень новых знаний, представляющих значительную научную ценность.

Исходя из вышесказанного, полагаем, что автореферат Я. А. Волковой и 44 публикации по теме исследования достаточно полно освещают содержание самой диссертации.

Сказанное дает основание утверждать, что диссертационное исследование Я.А. Волковой соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам подобного статуса, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

Санья Маджаева,

д-р филол. н., доцент кафедры иностранных языков.

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение

высшего профессионального образования «Астраханская государственная медицинская академия» Минздрава России

414000, г. Астрахань, ул. Бакинская 121

Конт. тел: 8 (8512) 524143

sanya-madzhaeva@yandex.ru

*Маджаева*

